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Публічне уПравління в умовах війни:  
виклики та ПерсПективи1

Анотація. У статті проаналізовано сучасні підходи до поняття публічного управління, 
окреслено низку особливостей цього поняття, а також визначено сучасні виклики та клю-
чові проблеми публічного управління в умовах війни в Україні. 

Встановлено, що процес формування вітчизняної системи публічного управління має 
розпочинатися зі створення відповідного інституційного середовища, спрямованого на 
формування нових ціннісних орієнтирів усього суспільства та кожної людини окремо. 
Окрему увагу приділено гарантуванню соціального добробуту суспільства, вирішенню на-
гальних проблем соціального та економічного характеру, забезпечення та підвищення 
рівня якості життя населення, особливо в умовах війни.

Обґрунтовано, що політика публічного управління має включати впровадження на-
ступних етапів: моніторинг та аналіз ефективності функціонування економіки в умовах 
сучасних глобалізаційних процесів та невизначеності за умов війни; вироблення та об-
ґрунтування мети та ключових завдань соціально-економічного розвитку держави; фор-
мування дієвого та результативного механізму системи публічного управління. 

З метою вибудовування ефективної системи публічного управління для України за-
пропоновано вирішити наступні завдання: перерозподіл повноважень між органами пу-
блічної влади, а також усунення дублюючих функцій між ними; розширення можливостей 
щодо участі представників громадянського суспільства в процесі публічного управління; 
підвищення рівня мотивації державних службовців; підвищення рівня якості надання ад-
міністративних послуг; подальша цифровізація системи публічного управління; коорди-
нація діяльності суб’єктів економіки з метою забезпечення комплексного соціально-еко-
номічного розвитку як окремих територій, так і країни в цілому.
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вступ.  Публічне управління характеризується як процес колективного при-
йняття і впровадження стратегічних рішень на засадах узгодження та коорди-
нування мети й дій усіх ключових учасників [21, с.28]. Сучасний етап розви-
тку Української держави визначається необхідністю побудови такої системи 
публічного управління, що буде забезпечувати ефективну взаємодії публічної 
влади (органів державного управління та місцевого самоврядування) та грома-
дянського суспільства. Публічне управління є системою управління, в якій вза-
ємодіють органи державної та місцевої влади, різноманітних організаційно-
правових форм та громадяни, що безпосередньо беруть участь в процесі сус-
пільного розвитку держави. Ключовою метою формування та функціонування 
системи публічного управління є розроблення та реалізація соціально-еконо-
мічної політики, що направлена на підвищення рівня життя населення. Успіх її 
реалізації залежить не тільки від функціонування різних державних інститутів, 
але і від того, на скільки суспільство сприймає цю політику, розділяє мету, ме-
ханізми, принципи її втілення, довіряє їй. 

Побудова та функціонування правової демократичної держави неможлива 
без ефективної системи публічного управління. В умовах військової агресії РФ 
проти України, що триває вже довгий час, особливої актуальності набувають 
питанням щодо злагодженої взаємодії між органами влади та громадянським 
суспільством, особливо в умовах тих викликів та потреб, що на сьогодні скла-
лися для сучасного суспільства. Адже лише за умов конструктивного діалогу та 
взаємоузгоджених дій між усіма учасниками цього процесу країна буде спро-
можна вистояти у боротьбі з ворогом та отримати перемогу. 

огляд літератури. Дослідження питання щодо різноманітних аспектів пу-
блічного управління знаходимо в значній кількості наукових праць дослідників, 
а останнім часом можна простежити низку наукових праць, що акцентують ува-
гу на окремих аспектах публічного управління в умовах війни та післявоєнно-
го відновлення й відбудови країни, зокрема: Н. Гончарук та А. Чередниченко [3], 
Ю. Городніченко, І. Сологуб, Б. Ведер ді Мауро [1], М.М. Коваленко й І.В. Дунаєв 
[4], М.З. Масик й Г.В. Дмитренко [6], О.А. Назаренко та К.С. Озарко [7], В. Яценко,  
О. Орел та І. Комаровський [17], О.А. Решота [12] та інші дослідники. Так, Н. Гонча-
рук й А. Чередниченко присвятили дослідження сучасному стану й визначенню 
ключових напрямків модернізації публічного управління в України в умовах ві-
йни та поствоєнний період у контексті європейських цінностей [3]. 

В. Яценко, О. Орел та І. Комаровський у своєму науковому доробку щодо пе-
редумов й ключових питань публічного управління в умовах війни фокусують 
увагу на способах вдосконалення регіонального розвитку, модернізацію бага-
торівневого управління, а також архітектуру щодо планування, фінансування, 
інвестицій регіонального розвитку, які включають в себе створення державної 
стратегії регіонального розвитку. На думку авторів, саме це забезпечить ясність 
стосовно цілей і результатів розвитку територій [17]. 

У науковій праці М.З. Масик та Г.В. Дмитренко [6] досліджено інституціо-
нальну стійкість публічного управління України в умовах війни, визначено прі-
оритетні сфери інституційної спроможності публічного управління в умовах   This is an open access article distributed under the terms of the Creative Commons Attribution License 4.0.
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війни та запропоновано здійснити низку заходів для посилення інституційної 
спроможності органів публічного управління.

Вчені М.М. Коваленко та І.В. Дунаєв у своєму науковому доробку здійснили 
обґрунтування складників публічної політики, які спрямовані на впровадження 
мобілізаційної моделі розвитку національної економіки в період протистояння 
сучасним викликам та загрозам, що постали на сьогодні перед Україною [4]. 

Ґрунтовний аналіз визначення пріоритетних орієнтирів удосконалення 
публічного управління в Україні в умовах воєнного стану, характеристика від-
повідних стратегічних напрямів розвитку держави й механізмів підвищен-
ня ефективності управління нею, враховуючи перспективи повоєнного етапу, 
здійснили О.А. Назаренко та К.С. Озарко [7].

Зазначені та інші наукові доробки мають значний вплив на дослідження 
означеного питання. Водночас, наукові розвідки потребують більш прискіпли-
вої уваги та вивчення питань, що стосуються публічного управління в умовах 
військової агресії, оскільки наразі це питання постає надзвичайно актуальним. 

мета статті.  Мета даної публікації полягає в тому, щоб окреслити сучасні 
виклики публічного управління в умовах війни в Україні та надати теоретично 
обґрунтовані пропозиції щодо подальших перспектив в цій сфері.

методологія дослідження. Отримання результатів, викладених у даній 
публікації, будується на засадничих положеннях із основ теорії державного 
управління, досягненнях сучасної наукової думки. Методологічний інструмен-
тарій передбачає використання як загальнонаукових методів пізнання, так і 
спеціальних. Методологічну засаду дослідження становить діалектичний ме-
тод, що надав змогу з’ясувати сутність публічного управління, визначити його 
особливості. Методом систематизації було згруповано наукові підходи до клю-
чових тенденцій розвитку публічного управління в сучасних умовах. Викорис-
тання методів аналізу та синтезу надало змогу розмежувати відповідні поняття 
і явища, виявити їхні особливі риси, а також здійснити порівняльні характерис-
тики різних підходів щодо напрямків модернізації публічного управління та 
можливості його застосування в реаліях системних перетворень українського 
суспільства. Метод моделювання дозволив розробити пропозиції щодо подаль-
ших кроків удосконалення публічного управління.

основні результати дослідження. Вперше термін «публічне управління» 
використав Десмонд Кілінг (1972 р.) окресливши його як пошук у найкращий 
спосіб використання ресурсів задля досягнення ключових завдань державної 
політики [19]. Професор Крістофер Поллітт зазначає про те, що означений тер-
мін можна розглядати в трьох ключових значеннях, зокрема: діяльність дер-
жавних службовців та політиків; системне вивчення або діяльності, або струк-
тур й процедур; структури та процедури органів державної влади [21, c.12-13].

Публічне управління характеризується також як управління організацією 
і напрямком людських та матеріальних ресурсів щодо досягнення очікуваної 
мети [20]; діяльністю, що тісно пов’язана з законом, політикою та громадян-
ським суспільством [18].

Таким чином, публічне управління вважається чимось більшим аніж лише 
набір відповідних загальних інструментів управління, воно вивчає взаємодію 
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між державним сектором, політичною системою та співвідношенням держав-
них, муніципальних й народних інтересів із долучення суспільства до певного 
механізму контролю усіх органів влади [16].

Вдалим вбачається визначення сутності публічного управління Л.М. Но-
вак-Каляєвою [11, с. 144] під яким запропоновано розуміти діяльність органів 
державного управління й органів місцевого самоврядування, представників 
приватного сектору, а також інститутів громадянського суспільства в рамках 
встановлених законом повноважень й функціональних обов’язків (планування, 
координації, організації, керівництва, контролю) щодо формування й реаліза-
ції управлінських рішень суспільного значення, а також політики розвитку дер-
жави й її адміністративно-територіальних одиниць. 

Таким чином, система публічного управління має ряд особливостей, зокре-
ма: публічне управління втілюється в рамках реалізації державної політики 
публічного управління з врахуванням особливостей соціально-економічного 
розвитку країни; рішення, що приймаються в процесі впровадження публічно-
го управління, вибудовуються на думці експертного суспільства в тій чи іншій 
сфері, а також представників громадськості; в якості суб’єктів системи публіч-
ного управління виступають органи влади, суб’єкти підприємницької діяльнос-
ті, негромадські організації й об’єднання; діяльність органів влади підконтр-
ольна й підзвітна суспільству; публічна влада децентралізована. 

Публічне управління слід розглядати, по-перше, як природний етап розви-
тку державного управління, який обумовлений розширенням сфери діяльності 
та відповідальності органів державного управління, необхідністю підвищення 
ефективності управління шляхом наближення процесів прийняття управлін-
ських рішень до потреб населення; по-друге, як діяльність органів державного 
та муніципального управління за безпосередньою участю громадян, що спря-
мована на формування та розвиток суспільних відносин із метою сталого роз-
витку держави, орієнтованого на забезпечення прав і свобод громадян та задо-
волення їх суспільно значущих потреб. 

Для публічного управління істотне значення має характер управлінського 
впливу, що здійснюється суб’єктом управління на об’єкт управління. Відповід-
но, якщо державне управління виконує цілі та завдання, що поставлені держа-
вою, то публічне управління спрямоване на досягнення суспільно важливого 
результату. Тим самим публічне управління виникає як результат відповідного 
суспільного договору між державою та суспільством, коли владними повнова-
женнями наділяються відповідні органи та посадові особи. За таких обставин 
основним носієм влади залишається народ, громадяни держави. Тому публіч-
не управління має ширший спектр щодо управлінського впливу. Відповідно, 
суб›єктами публічного управління є також органи місцевого самоврядування, 
громадські організації, підприємства та установи різних форм власності. Їм 
можуть бути передані окремі державно-управлінські повноваження, що здій-
снюються в межах інтересів суспільства. Публічне управління є центральною 
ланкою в реалізації правової політики у сучасній демократичній розвинутій 
правовій державі.
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Публічне управління забезпечує суттєве підвищення ефективності управ-
лінської діяльності через високий рівень громадської підтримки й консоліда-
ції суспільства довкола спільних цілей (мети), воно пов’язане із демократич-
ними цінностями, а також принципами верховенства права, рівності, недис-
кримінації, справедливості, поваги до гідності людини, безпеки, ефективнос-
ті тощо [11, с. 144].

На сьогодні в розвинених демократичних країн політика публічного управ-
ління, передусім, спрямована на підвищення ефективності функціонування ор-
ганів влади та надання доступних послуг для громадян. Окрім цього, політика 
публічного управління в цих країнах направлена на відкритість та забезпечен-
ня взаємодії між органами влади всіх рівнів, громадянським суспільством та 
бізнес-структурами. Іще однією тенденцією вважається децентралізація систе-
ми публічного управління. Таким чином, головною метою сучасного публічно-
го управління вважається забезпечення високого рівня життя населення. 

У сучасному публічному управлінні, як відмічає О.А. Решота [12], можна про-
стежити перехід від ідеології адміністративного управління до складної єдності 
ідеологій організаційно-адміністративного, публічно-комунікативного, інфор-
маційно-аналітичного, соціально сервісного управління та активного пошуку 
не лише прикладних теорій публічного управління, але й загальної парадигми 
публічного управління, яка буде слугуватиме ідейно-філософським фундамен-
том сучасного управління. Зазначена дослідниця наголошує, що запозичення 
зарубіжного досвіду та впровадження відповідних державно-управлінських ас-
пектів у практику національного публічного управління можливе лише шляхом 
поглибленого вивченні вітчизняних особливостей розвитку системи публічно-
го управління й виявленні відповідності його розвитку досягненням світової 
державно-управлінської науки та практики. 

Реалізація на сьогодні в Україні публічної політики демонструє проблеми 
що існують в системі державного управління, до яких відносяться: недоскона-
лість нормативно-правової бази; відсутність належної координації у діяльності 
різних органів влади; відносно високий рівень бюрократизації діяльності ор-
ганів влади; відсутність ефективної системи контролю за діяльністю органів 
влади; низький рівень кадрового забезпечення органів влади; низький рівень 
прозорість в діяльності органів публічної влади. 

В цьому контексті слід зазначити про Стратегію реформування державного 
управління на 2022-2025 роки [14], де головною метою визначено побудову в 
Україні спроможної сервісної, цифрової держави, що забезпечуватиме захист 
інтересів громадян на основі європейських стандартів та досвіду.

Очікуваними результатами проведення реформи державного управління до 
2025 року передбачено: забезпечення надання послуг високої якості та форму-
вання зручної адміністративної процедури для громадян і бізнесу; формування 
системи професійної та політично нейтральної публічної служби, орієнтованої 
на захист інтересів громадян; розбудова ефективних і підзвітних громадянам 
державних інституцій, які формують державну політику та успішно її реалізу-
ють для сталого розвитку держави.
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Доцільним вбачається звернути увагу на сферу адміністративних послуг в 
умовах війни, що досить успішно впоралася із викликами й випробуваннями. 
Так, цілком виправданими були й окреме призупинення надання адміністрат-
виних послуг та доступу до державних реєстрів, а також покроковке віднов-
лення надання окремих послуг. Слід підкреслити про прийняття владою до-
сить оперативних рішень, зокрема: збереження послуг РАЦС з наданням змоги 
для пізнішого внесення даних в реєстр; продовження дії «протермінованих» 
паспортів, посвідчень водія; автоматичне продовження соціальних виплат та 
перенесення виплат пенсій і соціальних виплат (незалежно від місця прожи-
вання); телефонне підтвердження статусу безробітного в теелфонному режимі; 
обмін посвідчення водія без медичної довідки; «єДокумент», «єДопомога» без 
ускладнених процедур тощо [2, с.20]. 

Незважаючи на виклики війни, надання найважливіших послуг відбулося й 
в багатьох громадах (враховуючи освіту та медичні послуги), й місцевий бізнес 
здійснив переорієнтацію своєї діяльності на допомогу військовим потребам. 
Як зазначається [17, с.158] саме ефективне багаторівневе врядування та розбу-
дова потенціалу на місцевому рівні будуть необхідні для того, щоб допомогти 
оптимально та раціонально управляти державними інвестиційними коштами 
для відновлення країни (зокрема, місцева влада в Україні до війни відповідала 
майже за 70% державних інвестицій та буде відігравати важливу роль щодо від-
новлення інвестицій).

Регіональні органи влади в умовах війської агресії продовжують надавати 
публічні послуги. Зокрема, на даний час багато центрів надання адміністратив-
них послуг (ЦНАП) використовуються для реєстрації внутрішньо переміщених 
осіб, надання доступу їм до соціальних виплат, а деякі з них функціонують як 
центри координації гуманітарної допомоги [17, с.158]. 

Таким чином, все вищезазначене є свідченням того, що ЦНАПи розширили 
межі свого функціонального призначення та відіграють посилену роль для гро-
мадян, що опинилися в умовах війни в надскладних обставинах. 

Сфера адміністративних послуг в умовах військового протистояння, порів-
нюючи із забезпеченням обороноздатності країни, роботою аварійних служб, 
закладів охорони здоров’я, не вважається занадто критичною, але є відповідні 
адміністративні послуги, доступ до яких є важливим навіть в умовах воєнно-
го стану, і без гарантування механізмів щодо їх надання важко вести мову про 
можливість реалізації громадянами належних їм прав і виконання обов’язків. В 
умовах воєнного стану в Україні увага була зосереджена на найбільш важливих 
адміністративних послугах, а оперативне внесення відповідних змін до зако-
нодавчих актів надало змогу швидко вирішити ситуацію з надання відповідних 
послуг, заважаючи на той факт, що значна частина послуг була вже переведена 
у електронний формат [13, с.424].

Важливим кроком для нашої країни стало прийняття Закону України «Про 
адміністративну процедуру» від 17 лютого 2022 року [9], що набирає чинності 
15 грудня 2023 року. З цієї точки зору слід відмітити про те, що наша країна 
йшла до цієї мети більш як понад двадцять років. Спочатку законодавчий акт 
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був розроблений та представлений у вигляді проєкту Адміністративно-проце-
дурного кодексу України, але на наш погляд, він мав занадто звужений пред-
мет правового регулювання та зміст. Практично всі розвинені зарубіжні країни 
мають загальний законодавчий акт про адміністративну процедуру. України чи 
не остання доєдналася до впровадження загальних адміністративних процедур 
шляхом прийняття законодавчого акту про адміністративну процедуру.

У зв’язку з вищезазначеним на сьогодні важливим завданням постає підго-
товка державних службовців для подальшого впровадження загальних правил 
адміністративної процедури, а також ознайомлення громадськості з новими 
правами та процедурами. Це новий рівень взаємовідносин держави (органів 
державного управління та місцевого самоврядування) та особи (фізичної та/чи 
юридичної), де права, інтереси останньої будуть належним чином захищені та 
унормовані від свавілля з боку органів публічної влади, їх посадових осіб. Адже 
від початку орган публічної влади має більші переваги у взаємовідносинах із 
особою. Чітко встановлена регламентації дій органів публічного управління у 
відповідності з законодавчим актом про загальну адміністративну процедуру 
унеможливить зловживання своїми посадовими обов’язками осіб, що уповно-
важені надати якісну та своєчасну адміністративну послугу особі, що звернула-
ся до органу публічної влади. 

Не менш важливим завданням для нашої держави постане питання віднов-
лення та відбудови України. Тому вже на сьогодні є відповідні напрацювання 
щодо відповідних кроків відновлення країни. Відповідно, Указом Президента 
України від 21 квітня 2022 року №266/2022 було створено Національну раду з від-
новлення України від наслідків війни. Цим консультативно-дорадчим органом 
при Президентові України було висвітлено проєкт Плану відновлення України, 
де метою втілення означеного Плану в сфері державного управління визначено 
«побудова в Україні спроможної сервісної та цифрової держави з ефективною 
системою місцевого самоврядування, яка забезпечує захист інтересів громадян, 
стійкість та безперервність роботи органів державної влади, спроможність та 
прозорість реалізації заходів з відновлення України від наслідків війни, а також 
реалізацію політик, спрямованих на отримання членства в ЄС» [10].

Для того, щоб реформа державної служби й державних послуг була результа-
тивною необхідним вбачається здійснити низку наступних кроків:

• спрощення організаційної структури державних служб; 
• цифровізація головних державних послуг (з супровідними інфраструк-

турними заходами);
• підвищення кваліфікації державних службовців (зокрема забезпечення 

ринкового рівня компенсації);
• розбудова організаційної архітектури кліматичного управління [8].
В цьому контексті ми підтримуємо позицію М.З. Масик та Г.В. Дмитрен-

ка про те, що для посилення інституційної спроможності органів публічного 
управління, варто здійснити ряд наступних заходів:

• удосконалювати й оптимізувати внутрішні процеси (ввести нові методи 
роботи, втілювати інформаційні технології тощо); 
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• поліпшити між органами публічного управління і зацікавленими сторо-
нами взаємодію, удосконаливши інструменти, координацію, методи щодо ви-
роблення політики на засадах фактичних даних, реалізувати законодавство про 
підвищення прозорості та підзвітності представників публічного управління; 

• підвищити рівень/якість послуг (зменшити адміністративне наванта-
ження, впровадити електронне урядування, інтегрувати послуги тощо);

• розробити доцільні адміністративні структури, здійснити перерозподіл 
функцій, децентралізувати, удосконалити структуру управління;

• підвищити рівень інформаційно-технічного забезпечення діяльності ор-
ганів публічного управління;

• розробити та втілити стратегію й політику в сфері людських ресурсів для 
усунення прогалин у даній сфері, підвищити рівень вимог до персоналу та мо-
дернізувати механізм розвитку кар’єри публічних службовців тощо [6, с.50-51].

На всіх рівнях вітчизняної системи публічного управління органами публіч-
ної влади здійснюється управління соціально-економічними процесами з ме-
тою підвищення якості життя на рівні науково-обґрунтованих стандартів.

Після військового вторгнення у лютому 2022 року функціонування держав-
ної служби характеризується [1, с.64] як відносно добре, здійснюючи надання 
основних послуг, а війна зробила найважливішими такі цінності як служіння 
суспільству та доброчесність. 

Слід також наголосити й на тому, що до повномасштабного вторгнення було 
здійснено не мало прагнень для діджиталізації багатьох аспектів щодо держав-
ної служби, а також вдалося налаштувати професійну підготовку державних 
службовців й кандидатів на державну службу [1, с.64]. 

На сьогодні надважливим завданням держави в умовах військової агресії 
РФ постає розроблення та погодження належної стратегії для забезпечення 
стабільності та гарантування й захисту прав громадян, що має бути побудова-
на на фундаментальних засадах оптимізації інституцій публічного управління, 
усунення дублювання функцій, перенесення більшості адміністративних по-
слуг в онлайн-режим, що надасть змогу більш раціонально використовувати 
бюджетні кошти, створення умов для стратегічного прогнозування діяльності 
органів публічного управління, враховуючи безпекові ризики та загрози, при 
цьому забезпечуючи їх діяльність в ситуаціях кризового характеру із належним 
застосуванням технічних інструментів, інформаційних технологій [6, с.51]. 

Одночасно перед країною в сучасних обставинах постало вирішення склад-
ного завдання для надання потрібного ресурсного забезпечення й матеріаль-
них засобів щоб забезпечити права та свободи громадян, національну безпеку 
держави, а також напрацювання методів усестороннього контролю за фінансо-
вим функціонуванням публічно-правових інституцій [6, с.51-52]. 

Не можна не визнати, що деякі функції органів публічного управління 
справді надмірні, занадто забюрократизовані та повинні бути максимально 
спрощені. Разом з тим, необхідно відзначити значні перетворення у сфері пу-
блічного управління процесами забезпечення якості життя, що зумовлені про-
цесами глобалізації та впровадженням процесів цифровізації для розвитку й 
сприяння інформаційного суспільства в Україні.
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В цьому контексті слушно підкреслює Є.І. Таран, що специфіка публічного 
управління в умовах формування інформаційного суспільства полягає в спро-
можності громадськості шляхом інформаційно-комунікативних технологій 
мати вплив на діяльність органів влади, оцінювати діяльність владних струк-
тур, здійснювати участь у реалізації влади. Автор відзначає, що з розвитком 
інформаційних технологій публічне управління матиме змогу найбільш повно 
розкрити свою суть й в значній мірі реалізувати своє призначення [15, с.25].

Таким чином, очевидним є той факт, що в процесі управлінської діяльнос-
ті за умов правильної та чіткої розстановки акцентів, процеси глобалізації та 
становлення інформаційного суспільства сприяють підвищенню ефективності 
публічного управління, а отже, й якості життя українського суспільства.

В умовах сьогодення важливими й актуальними є всі складники, однак, як 
зазначається [5, с.285] в найбільшій мірі підсумок війни залежить від ефектив-
ності й результативності публічного управління країною, Збройними Силами 
України, згуртованості й об’єднання суспільства та його підтримка владою. Та-
ким чином, вбачається необхідність для нашої країни модернізації публічного 
управління в умовах війни, що більш за все буде довготривалою, й ці трансфор-
маційні зміни повинні включати не лише структурні зміни органів публічної 
влади в аспекті перегляду й відповідних уточнень функціональних обов’язків 
та завдань, але й підвищення рівня публічної служби та унеможливлення су-
перечностей між військовим і цивільним управлінням. 

З цієї точки зору слід навести цілком слушну позицію Н. Гончарук та А. Че-
редниченко [3, с.53] про те, що для модернізації публічного управління в Укра-
їні необхідно здійснити низку наступних кроків, зокрема: 

• внести зміни до законодавчих актів стосовно діяльності інституцій в 
умовах воєнного стану та поствоєнного періоду; 

• напрацювати зміни до нормативно-правових актів щодо підтримки міс-
цевого самоврядування в умовах воєнного стану; 

• закінчити процеси децентралізації у післявоєнний період; 
• оптимізації системи центральних й місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування; 
• чіткого розподілу функцій та повноважень між органами та рівнями пу-

блічної влади; 
• формування нової ефективної моделі публічної служби та впровадження 

інституту префектів; 
• надання якісних публічних послуг громадянам.
На сьогодні першочерговими ключовими напрямками розвитку публічного 

управління мають стати наступні кроки, що розміщені на рисунку 1. 
Отже, важливим напрямком розвитку публічного управління в умовах війни 

повинно стати чітке налагодження взаємодії між органами публічної влади, 
місцевого самоврядування та інститутами громадянського суспільства задля 
подолання тих викликів, що постали на сьогодні перед нашою країною, спро-
можності ефективно діяти в надскладних умов задля подальшого відновлення 
й відбудови країни. Це питання потребує врегулювання на законодавчому рів-
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ні, також шляхом чіткого й послідовного алгоритму дій щодо поетапного від-
новлення економіки, стратегічного планування, збалансованого використання 
ресурсів та пошуку нових.

У розрізі дослідження стратегії післявоєнної економічної перебудови й від-
новлення Української держави потрібно сконцентруватися на наступних пріо-
ритетних напрямках: 

по-перше, мова йде про відновлення виробничого потенціалу економіки, 
а також створення робочих місць (різноманітні форми державної допомоги 
бізнесу стосовно створення нових робочих місць; державне замовлення на за-
купівлю товарів, послуг; державні гарантії за кредитами й компенсація кредит-
них процентних ставок тощо); 

по-друге, вбачається необхідність в заходах щодо зміцнення платіжного ба-
лансу держави й валютної стабільності [3, с.50]. 

рис.1. Ключові напрямки розвитку публічного управління  
в умовах війни в Україні [складено автором за: 7, с.65-70] 

Fig. 1. Key directions of the development of public administration  
in the conditions of war in Ukraine [compiled by the author: 7, p.65-70]

 

 
 

КЛЮЧОВІ НАПРЯМКИ РОЗВИТКУ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

напрацювання плану заходів для післявоєнного  відновлення й  розвитку України, пошук 
під  них  ресурсів  та  їх  успішної  реалізації  на  вирішення  якого  має  бути  спрямована 
діяльність органів публічної влади різних рівнів, бізнесу, науковців й громадськості   

робота  органів  державної  влади  та  місцевого  самоврядування  та  прийняття 
нагальних рішень для забезпечення життєдіяльності держави, подолання гуманітарних 
криз,  із  якими  стикаються  українці  через  військову  агресію  РФ.  Засаду  щодо  їх 
впровадження формує спрощене на час війни та удосконалене національне законодавство 

відновлення  економіки  країни  шляхом  переміщення  підприємств  із  територій,  які  є 
наближені  чи  знаходяться  у  зоні  бойових  дій,  у  більш  безпечніші  регіони  країни  (для 
впровадження  цього  урядом  держави  (березень,  2022 року)  було  запроваджено 
«Програму релокації підприємств») 

посиленні  ролі  влади  на  місцях.  В  умовах  війни  діяльність  органів  місцевого 
самоврядування  вчергове  засвідчила  важливість  проведення  реформи  децентралізації, 
що  цілком  себе  виправдала,  але  потрібно  визначити  низку  першорядних  завдань,  на 
вирішення  яких  повинна  спрямовуватись  діяльність  органів  місцевого  самоврядування 
регіонів  й  територіальних  громад,  а  також  окреслити  підходи,  методи,  інструменти,  які 
будуть сприяти зміцненню потенціалу територіальних громад

забезпечення  результативної  й  ефективної  комунікації  між  органами  публічної  влади 
різних  рівнів,  між  органами  державної  влади  й  громадськістю.  Через  механізм 
комунікації  взаємодії  як  влади,  так  і  суспільства  дозволяє  уникнути  або  пом’якшити 
перебіг  ряду  кризових  обставин  у  суспільстві,  економіці,  політиці,  системі  державного 
управління та інше 
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Вбачається доцільним навести наукову позицію М. М. Коваленка та І. В. Ду-
наєва [4, с. 21] про те, що саме запит до скорішого підвищення економічної без-
пеки країни, мобілізації усіх ресурсів щодо відстоювання її суверенної ціліс-
ності, відновлення і заохочення розвитку економіки держави висувають перед 
нашою країною потребу у максимальному залученні держави до управління 
головними господарськими процесами, взявши за фундамент мобілізацій-
ну модель розвитку економіки. Науковці підкреслюють, що через це повинна 
бути досягнута цілковита конвергенція відповідних заходів впливу держави 
на економічні процеси, що направлена на організацію довгострокового циф-
рового планування зі сторони держави, вироблення й втілення у виробництво 
відносно нових технологій, необхідне грошово-кредитне забезпечення запитів 
учасників суспільного відтворення, підвищення ефективності здійснення гос-
подарської діяльності та активізації підприємницької діяльності. 

Саме удосконалення публічного управління спрямоване на забезпечення 
соціального добробуту суспільства, вирішенню невідкладних проблем соціаль-
ного та економічного спрямування, забезпечення та підвищенню рівня якості 
життя населення (громадян), особливо в умовах кризових ситуацій, що спричи-
нені військовими діями сусідньої країни.

За умов дії воєнного стану й необхідних потреб повоєнного відновлення 
повинна функціонувати виняткова форма публічної політики, що має бути за-
снована на рівні високої відповідальної роботи органів публічної влади, діяль-
ність яких повинна бути націлена на планування й організацію економіки, які 
підкоряються чітко окресленій меті, ідеї, стратегії, що повинні бути доступні 
й зрозумілі українському суспільству, а також відповідати його національним 
інтересам та не перечити узвичаєним морально-духовним цінностям [4, с.19]. 

Ефективне управління соціально-економічними процесами та забезпечен-
ня їх збалансованості можливе лише за умови формування ефективної системи 
публічного управління. Відповідно, визначення її стратегічної мети, принципів 
та критеріїв результативності має будуватися на принципово новій парадигмі, 
в основі якої – людина, якість її життя. А це означає, що процес формування 
національної системи публічного управління має розпочинатися зі створення 
відповідного інституційного середовища, спрямованого на формування нових 
ціннісних орієнтирів всього суспільства та кожної людини окремо, що на наше 
переконання є запорукою сталого соціально-економічного розвитку України.

З метою вибудовування ефективної системи публічного управління для 
України, усунення низки проблемних питань вбачається необхідним вирішити 
ряд взаємопов’язаних завдань, зокрема: 

• перерозподіл повноважень між органами публічної влади, а також усу-
нення дублюючих функцій між органами влади;

• розширення можливостей щодо участі представників громадянського 
суспільства в процесі публічного управління;

• підвищення рівня мотивації державних службовців (зокрема, гідний рі-
вень заробітної плати тощо);

• підвищення рівня якості надання адміністративних послуг;
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• подальша цифровізація системи публічного управління;
• координація діяльності суб’єктів економіки із метою забезпечення комп-

лексного соціально-економічного розвитку як окремих територій, так і країни 
в цілому.

Для вирішення завдань, що націлені на побудову ефективної системи пу-
блічного управління в Україні має бути розроблена політика публічного управ-
ління, що має включати впровадження наступних етапів: по-перше, моніто-
ринг та аналіз ефективності функціонування економіки в умовах сучасних гло-
балізаційних процесів та невизначеності за умов війни; по-друге, вироблення 
та обґрунтування мети та ключових завдань соціально-економічного розвитку 
держави, починаючи із довгострокових (стратегічних), відповідних їм серед-
ньострокових та закінчуючи короткостроковими; по-третє, вибір відповід-
них інструментів та методів щодо впровадження публічного управління; по-
четверте, формування дієвого та результативного механізму системи публіч-
ного управління. 

Вважаємо, що реалізація політики публічного управління повинна бути зо-
рієнтована на досягнення наступних ключових орієнтирів:

• формування системи публічного управління, що повинна бути зорієнто-
вана на поступальний соціально-економічних розвиток країни;

• стимулювання підприємницької діяльності;
• забезпечення умов збалансованого функціонування та розвитку економіки;
• формування умов для соціального захисту населення країни;
• формування соціально-орієнтованої ринкової економіки нового типу, 

що направлена на підвищення якості життя. 
Процеси, що відбуваються в умовах політичної обстановки, що спричине-

ні військовою агресією РФ призвела до посилення нестабільності та значено 
ускладнила вибір та розроблення напрямку розвитку нашої держави. 

Політика публічного управління є ключовим напрямком державної політи-
ки в сфері розвитку громадянського суспільства. Політика публічного управлін-
ня представляє собою діяльність держави щодо розвитку системи публічного 
управління, забезпеченню можливостей суспільства висловлювати та захища-
ти свої інтереси, задовольняти свої потреби. 

висновки з даного досліження і перспективи подальших дослі-
джень. Пріоритетними напрямками публічного управління в Україні в умовах 
війни задля подальшої розбудови правової, демократичної держави, входжен-
ня до європейської спільноти як повноправного члена, мають стати наступні 
кроки: інституційне реформування національної економіки, що повинно спри-
яти скоординованій діяльності органів публічної влади всіх рівнів з метою за-
безпечення збалансованого функціонування всього суспільного розвитку; під-
вищення ефективності використання наявних ресурсів (природних, фінансо-
вих, кліматичних, людських та інших) та пошуку нових; усунення дублювання 
функцій шляхом чіткого розподілу функцій (повноважень) між органами/рів-
нями публічної влади; спрощення організаційної структури державних служб 
та створення нової ефективної моделі державної служби, підвищення рівня 
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кваліфікації державних службовців; гарантування надання населенню своєчас-
них та якісних адміністративних послуг, їх подальша цифровізація; ефективна 
комунікативна взаємодія між різними рівнями публічної влади та громадськіс-
тю для вирішення суспільно важливих завдань; підвищення рівня інформацій-
но-технічного забезпечення діяльності органів публічного управління; продо-
вження процесу децентралізації в умовах війни та посилення ролі органів вла-
ди на місцях; розроблення відповідних заходів, що направлені на покращення 
якості життя населення, їх рівня доходів.

Подальше вдосконалення публічного управління має бути спрямоване на 
вирішенню невідкладних проблем соціального та економічного характеру, за-
безпечення та підвищенню рівня якості життя населення (громадян), гаранту-
вання соціального добробуту суспільства, що особливої актуалізації набуває в 
умовах військової агресії.
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Abstract. The article analyzes modern approaches to the concept of public administration, 
outlines a number of features of this concept, and defines modern challenges and key 
problems of public administration in the conditions of war in Ukraine.
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It has been established that the process of formation of the domestic system of public 
administration should begin with the creation of an appropriate institutional environment 
aimed at the formation of new value orientations for the entire society and each person 
separately. Particular attention is paid to guaranteeing the social well-being of society, 
solving urgent problems of a social and economic nature, ensuring and improving the quality 
of life of the population, especially in conditions of war.

It is substantiated that the policy of public administration should include the 
implementation of the following stages: monitoring and analysis of the effectiveness of 
the functioning of the economy in the conditions of modern globalization processes and 
uncertainty under conditions of war; development and justification of the goal and key tasks 
of the socio-economic development of the state; the formation of an effective and efficient 
mechanism of the public administration system.

In order to build an effective system of public administration for Ukraine, it is proposed 
to solve the following tasks: redistribution of powers between public authorities, as well 
as elimination of duplicate functions between them; expansion of opportunities for the 
participation of representatives of civil society in the process of public administration; 
increasing the level of motivation of civil servants; improving the quality of administrative 
services; further digitization of the public administration system; coordination of the activities 
of economic entities with the aim of ensuring comprehensive socio-economic development 
of both individual territories and the country as a whole.

Key words: public administration, public authorities, politics, civil society, administrative 
service, civil servants.
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